## 浅析我国司法会计的现状及完善

王雅姆 王政力

司法会计是司法机关用于侦查、审 理贪污、贿赂等经济犯罪及审理经济纠 纷和某些涉及经济事项的民事、行政诉 公案件的一项必不可少的专门工作,是 依法办案、科学办案的重要手段。目前, 从全国范围来看, 司法会计还面临着许 多困难和问题,比如:理论研究不够深入 和活跃、司法会计工作缺乏统一规范、司 法会计专业技术的应用缺乏必要的环境 和基础等。为更好地发挥司法会计在打 击犯罪、预防犯罪和处理民事、经济案件 中的作用, 司法会计不管是理论还是实 践方面, 尚需进一步完善。

1、加强司法会计理论研究。

首先, 应加强对司法会计基本理论 问题的研究,逐步建立起较完善的司法 会计理论体系。其次,应加强技术对策理 论的研究,应针对当前高科技犯罪、智能 化犯罪的特点,充分利用计算机技术,会 计审计新技术,加强对司法会计检查、鉴 定技术的开发性研究。

2、建立司法会计专业的本科、研究 生教育体系。

应在我国高等院校逐步建立起司法 会计专业的本科和研究生教育体系、培 养司法会计专业技术人才、以适应司法 实践和司法会计学发展的需要。目前,我 国已有部分财经,政法院校开设了司法 会计方向的本科教育, 还有部分政法院 校招收了少量司法会计方向的硕士研究 生,这为培养高层次的司法会计人才开 了个好头。但是从目前的情况来看,司法 会计教育仍存在着一些实际困难和问题, 国家有关部门应从整体上有一个合理的 规划、在充分论证的基础上开展司法会 计专业的本科和研究生教育、逐步建立 起我国的司法会计专业本科和研究生教 育体系。

3、推行司法会计鉴定人独立鉴定制 度。

我国现行立法将鉴定权赋予鉴定机 构,在这种体制下,鉴定人没有责、权、 利的统一,更没有权利与义务的均衡,其 个人行为缺乏约束,鉴定质量难以保证。 因此、应逐步推行司法会计鉴定人独立 鉴定制度。规定凡是符合条件取得执业 资格的人、都享有独立的司法会计鉴定 权;任何一项司法会计鉴定结论、都必须 由至少一名具有司法会计鉴定人资格的 专家主持或者参与、并且在司法会计鉴 定结论上签名并承担鉴定责任。只有在 法律明确规定的情况下, 某些机构如司 法会计鉴定专家委员会才可以以机构的 名义享有鉴定权,并对外集体负责。

建立司法会计人才培养制度。

关于司法会计人才的培养问题,笔 者认为,可从以下两方面着手:一是对于

在公检法各内部鉴定机构从事司法会计 鉴定工作、但尚未通过资格考试的从业 人员,应在其自愿申请并经所在机构批 准的前提下,进行强化培训,学习新的与 会计相关的法律、法规、制度以及新的鉴 定理论和技术手段,以提高其专业素质。 二是对现有的司法人员应进行有关司法 会计知识的培训。对于侦查人员的培训, 重点应放在司法会计检查方面、主要使 其掌握基本的司法会计检查方法和检查 技巧, 使其在案件侦查过程中能够进行 查账、查物、提高其侦查取证能力,以便 全面、及时地收集证据。同时还应培训一 些司法会计鉴定的基本知识、主要使其 了解鉴定的范围、鉴定所能解决的问题、 鉴定的有关程序和手续、鉴定资料的收 集、提取和送检等知识。对于起诉人员和 审判人员应重点培训有关司法会计鉴定 的基本知识, 使其掌握基本的鉴定原理, 在起诉和审判过程中, 能够顺利地审查 案件中包括司法会计检查笔录、司法会 计检验报告、司法会计鉴定结论等在内 的文字证据资料和有关的财务会计资料, 正确地运用证据进行起诉和审判。

(作者单位: 东北财经大学研究生院) 责任编辑 刘黎静

## 浅谈企业内部控制的内涵及外延

辉 梦丽雯 刘丽杰

企业内部控制的重要地位, 容易给 人造成一种假象: 企业内控无所不为, 企 业内控无所不包, 其实这种认识并不正 确,容易将企业管理聚焦于财务内控,而 忽略了企业的市场、技术等方面的管理 和控制, 需要加以澄清。

1、企业内控直接涉及财会,间接涉 及其他管理。

在实际工作中、企业内控一般是设

计了货币资金、采购与付款、存货、对外 投资、工程项目、固定资产、销售与收款、 筹资、成本费用、担保、财务报告编制、 信息披露、预算、合同等方面的控制,其 内容基本上是就财务控制展开的。由于 财务不是孤立的行为、它与企业的战略 管理、业务管理、技术管理及其他管理等 互相渗透,因此,企业内控直接涉及财会 方面的控制,间接涉及其他方面的管理。

2、内部控制不会脱离财会主线。

"五要素"内控框架及"八要素"内 控框架的设计,是由美国 COSO 委员会属 下美国会计学会、注册会计师协会、国际 内部审计师协会、财务经理协会和管理 会计学会5家财会机构发起制定的。按照 惯例,评价企业内部控制的专家,一般是 由会计师事务所的执业人员进行。由于 设计人和评价人都是财会人,说明了内 部控制不会脱离财会主线。

3、我国的《企业内部控制规范》强 调其财会定位。

我国财政部发起成立的企业内部控 制标准委员会组织起草的《企业内部控 制规范---基本规范》(征求意见稿)(以 下简称"规范") 对企业内控的定位也是 强调财务内控。该规范指出:内部控制, 是指由企业董事会、管理层和全体员工 共同实施的、旨在合理保证实现以下基 本目标的一系列控制活动: (1) 企业战 略; (2) 经营的效率和效果; (3) 财务会 计报告及管理信息的真实、可靠和完整; (4) 资产的安全完整; (5) 遵循国家法律 法规和有关监管要求。这5个目标既有直 接针对财务的目标也有间接针对财务的 目标。所以该《规范》又提出:本规范突 出强调对保证财务会计报告真实可靠、 资产安全完整的关注,同时兼顾对其他 控制目标的要求。笔者认为,企业内部控 制标准委员会对企业内控的定位主次分 明。

4、内部控制评价报告主要适用于评价企业财会管理,但不完全适用于评价企业整体管理。

由会计师事务所出具的内部控制评价报告,是注册会计师在了解内部控制结构的基础上,通过询问、观察、审查等方法,对内部控制的设计和执行情况进行测试、分析的书面意见。投资者在阅读内部控制评价报告时,要注意以下两点:

(1) 一般来说,内部控制评价报告 认为较差的,该企业的管理一定较差,但 是,内部控制评价报告认为较好的,该企 业的管理不一定较好。COSO"五要素"没 有把目标设定、战略规划、核心竞争力培 育、风险应对等重要经营和管理活动包 括在内部控制体系之内。这里就提出了一个问题,如果一个企业的目标设定、战略规划本身就有问题,那内部控制越好它不在管理上就越差。COSO委员会在后来推出的《内部控制——企业风险管理框架》中,指出风险管理有"八要素",这"八要素"明确包括了目标设定、风险管理,补充了COSO内部控制五要素的内容。但仍没有对企业在市场、技术等方面的管理和控制作出系统的评价。

(2) 内部控制评价报告的时点性与 反映一个时段的管理报告有别。由会计 师事务所出具的内部控制评价报告,只 是基于某一时点的状况,如针对一年、半 年及某一重大事件等而言的。而管理报 告的内容更宽泛,是基于某一时期,如一年、半年各项管理工作的描述和总结。由来 它 理工作的描述和总结。 你是我也有对过程的披露,但并不是给企业写总结,不会记流水账。 但并不是给企业写总结,不会记流水账。 在 的 一点之前,在 他 已 被 发现和 更 无 我 我 告 有 关 的 人 时 表 报 告 有 关 的 人 时 来 不 都 也 的 还 那 人 和 果 一 个 的 不 的 人 的 不 的 是 的 不 的 是 的 不 的 是 的 不 的 是 的 不 的 是 的 不 的 的 不 的 的 是 的 不 的 的 , 如 来 不 都 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 不 的 的 方 方 面 面 。

(作者单位:中央财经大学金融学院) 责任编辑 刘黎静

## 浅议高校资产管理与预算管理的结合

陈同广

高校国有资产主要是由财政预算资金形成的,财政预算资金安排的规范性、科学性,直接决定了资产配置的合理性与公平性。因此,预算管理是规范和加产管理、通过增量来调节、控制资产管理、通过增量来调节、控制资产管理的一项基础性工作,及时提供准确、完整的资产统计报告、资产清查和财务部门编制工作,为财务部门编制型等性依据。资产管理、从知算管理相结合,既是加强资产管理、从细化资源配置的客观需要,也是细化预算编制、提高预算编制科学性的有效手段。

(一)加强资产管理,深化部门预算 管理

1、实施资产清查,为深化部门预算 管理提供准确的静态信息,促进部门预 算管理由粗放型向精细型转变。目前许 多高校资产普遍存量不清,账实不符,影 响增量预算的编制。通过实施资产清查, 可以为深化部门预算管理提供基本资产 统计报告和资产清查数据,有利于预算 部门掌握资产存量结构,编制增量预算, 科学分配预算资金,提高部门预算的预 见性和主动性。

2、建立资产管理信息系统,为部门 预算提供动态资产数据,提高部门预算 的科学性。随着办学规模不断扩大,高校 资产的规模、种类和数量快速增长,资产 分布广泛,资产管理数据变化加快。运用 现代化的管理手段,建立资产管理化加 系统,实现资产数据共享,可以为细化的 新年提供更为详尽的动态信息, 对性地编制学科发展的增量方案,增强 对性地编制学科发展的增量方案,置和 对性地编制学科发展的增量复购置和 对性地编制学科发展的增量复购

3、建立资产管理长效机制, 巩固部门预算改革成果。主要做到以下五点: 一是建立健全资产管理规章制度, 实现依法管理。二是建立兼职资产管理员网络,